



闲话

## 冷在三九

□ 鲍安顺

诗苑

想家了  
(外一首)

□ 吕海涛

雪花白时  
燕子早回了南方  
而我 除了满目苍翠  
并未窥见它们  
灵活的腰身

雪花白时  
父亲是不是  
燃起一锅炭火  
又在火堆深处  
让一些红薯安眠

在梦里 时常  
嗅到熟悉的味道  
一条黄狗  
摇着尾巴和我交谈

昨天几只燕子  
向我招手 它们  
操着方言 托我  
带回久疏的问候  
突然想起 我是  
一片渴望落地的雪花

小时候,父亲教我唱《数九歌》,也叫《交九曲》。父亲说,冬天来了,要数着过,熬着过,过完九九八十一,就春暖花开了。我最怕数到三九,那三九的冷,滴水成冰,让我胆寒。父亲对我说,“小寒大寒,冷成冰团”,还说“三九四九,冻死猫狗”,那三九刚好赶上腊月,又说“进了腊月门,冻死一家人”。我听了想,那三九的冷,就是腊月的冷,所以说三九寒天,也是腊月寒天。父亲教我的《数九歌》,唱词不同,可是说的意思是一致的。我最喜欢的一首:“一九二九不出手,三九四九冰上走,五九六九沿河看柳,七九河开八九雁来,九九加一九,耕牛遍地走。”

有人说,三九的冷,是烈性的,那寒风像刀子,刮得脸生疼,你越想躲藏,那寒风就会往你骨头里钻,让你更加寒冷。可是你挺起腰杆,运动或劳作,竞相奔走,热火朝天,那三九的寒风与寒气,就会逃之夭夭,无影无踪了。这时,你的周身血管,像被过滤了一样纯净,感觉耳聪目明,身轻如燕。事实上,冷在三九,是有科学道理的,那冬至节为头九,又是北半球白天时间最短、太阳直射点距离最远的一天,本该最冷;可是大自然也有虚象,那气温下降,除了与太阳直射点的位置有关系外,也与地球表面散发的热量有很大关系,那北半球每天吸收的热量,远远小于亏损的

热量时,是在三九时达到极致,所以三九是全年最冷的时候。

如果三九有雨,那冰冷的冬雨,确实让人沮丧,它不比雪,那“雪绒花”,就像春雨一样,让人喜欢。在三九的雨里行走,我恨不得裹着棉被,从头到脚,不露出一丁点儿,最好武装到牙齿。大多时候,我戴上帽子、口罩、耳焐子,围好围巾,穿上加长羽绒服,将拉链一直拉到顶,再套上雨披,浑身上下,裹得严严实实,就像一个套中人,走得脚步吃力,像在太空行走,轻飘飘的,感觉很累很沉。

有年三九天,我在北方,看见那儿的少年,用铁钎凿冰,凿到一尺多深才见水,他们高兴地喊叫,“冻实了,冻实了,我们可以滑冰了!”之后就有人三三两两,男女青少,在冰湖翩翩起舞,做出各种各样的滑冰姿态,引来许多大爷大婶,前来观看。有技术不熟的,跌得仰面朝天,引起哄堂大笑。那些滑冰少年,脸蛋儿通红,像出笼的馒头,热气腾腾,直冒蒸气,那荡漾的笑容和笑声,乐得天翻地覆。当地文友告诉我,北方大雪后,孩子们撑根木棍去上学,眼前全是白茫茫的雪域,没有一个路标,甚至一堆干草,看不见道路,白雪刺得眼疼。可是他们,深一脚浅一脚,踩着雪慢慢地向前摸索,气喘吁吁地走上4个多小时,才走完了15里路,抵达学校。中途在坡地上,还滑雪,那速度快一点。他们到学校后,脚冻成了冰蛋儿,身上汗流浃背,脸蛋儿像熟透了的红苹果。

我听了,深感欣慰,因为在江南,少有河湖结冰,从我记事五十多年里,即使冻冰,厚度也薄得不可以溜冰,隐约记得儿时,有过两次可以滑冰的。更多时候,那冰层下面的水草在晃动,隐约可见;一些鱼儿在游荡,影子朦胧,让人惊喜。那江南,三九天的雪再大,也有路可循,无论在村庄,还是在城市,那学校就在不远处。更让人欣喜的,雪后太阳出来,我们晒太阳,吃着南瓜子,大人干活,小孩戏雪,个个春风满面,欢天喜地。

进了三九,就是腊月了,那年味儿也近了。大人们备年货,腌制腊味,不仅有鸡鸭鱼肉,还有猪耳朵、猪肚子等,那可是办喜宴的佳肴,也是过年的珍馐,太好吃,也太诱人了。那腊味,在三九天腌制,口感最好,味道最香,在味蕾绽放的鲜美感觉,让人欲罢不能,吃了还想再吃。在三九天,煮腊八粥,柴火烧在灶膛里,火苗跳跃着,铁锅里飘出来的香味,让我心生渴望,等待揭开锅盖,热热地吃上一碗,既喜庆,也温暖。我童年时,缺粮少柴,我们整天就像等喂食的小燕子,吃上一口腊味,喝上一口八宝粥,那种幸福感,是无法言喻的,那是生活的盼头,也是生活的劲头。那时我家住的草房很冷,我整天偎在棉被里,冷得瑟瑟发抖;我在夜间尿床了,那棉被没有柴火烤,父亲就把我放在他胸脯上,揣在怀里,让我露出小脑袋,身体暖融融的,开心地呵呵笑。

## 难忘那个跨年夜

□ 黄廷付

旧事

1999年12月31日晚上,我和池州农校的老乡们一起跨年。

学校距我们老家千里之遥,平时我和老乡都难得回家一次,因为我们大部分都来自农村,家庭条件不好,来回的车费都够一个月的生活费了。在学校里,我们县的老乡也只有十来个,所以在异地他乡相遇,彼此之间都倍感亲切。我作为毕业班的老大哥,理所当然地要担起照顾同是老乡的学弟学妹的重任,就像我当初刚来时,我的师兄师姐照顾我一样。

跨年聚会的地点选择在学弟黄涛在外面租的房子,那是他当时为了参加自学考试,特意在校外租的房子。

下午四点多,我们从大渡口街上采购了一些水果和饮料,还有许多零食,直奔学弟的出租房而去。黄涛早已把房间收拾停当,还从房东那里借来几条长凳。一切准备就绪,大家一致推荐葛孟华先发言。他是学校广播站的播音员,普通话说得标准,人长得也很帅,在学校很受欢迎。

葛孟华故意清了清嗓子,“各位亲爱的老乡,咱们从千里之外的北方相聚在这江南水乡,也是缘分。明天就是千禧年的元旦了,咱

们今天在这里小聚一下,就是为了给这个不寻常的日子留下一段难忘的回忆,多年后的我们一定会想起这个跨年夜,我们曾在一起开开心心,快快乐乐地度过……”

接下来,我们一边吃着东西,一边开始表演节目。学妹孙丽敏是她们班里的文娱委员,她也是老乡里唯一的城里人,她人很随和,也放得开。她即兴表演了一段摇滚风舞蹈,优美且节奏感很强,大家不由自主地跟着她的舞蹈拍手,气氛一下子被推向高潮。其他老乡也都接连不断地表演着才艺,黄涛演唱了一首《我的故乡》,一下把原本欢快的气氛又变回安静。这时大家都不约而同地望向北方,大家都几个月没回家了,特别是今年来的新生,他们都是第一次离开家乡,肯定更想家了。

最后还是葛孟华化解了这份淡淡的忧伤,他笑着说道:“兄弟姐妹们,咱们快放假了,很快就可以回家了。现在咱们啥都不要想,开开心心地度过这个跨年夜。这样,我提议咱们玩成语接龙吧,这个最简单,谁输了,罚酒一杯。”

“啊?”

“啊? 用饮料代替酒啊! 哈哈!”

“好,这主意好,来,来,我先开始,元旦快乐——”我笑着拍手鼓掌,表示赞同。

“乐不思蜀,哈哈。”

“师兄,你太坏了,蜀,蜀啥呢? 哎呀,我受罚吧!”

“哈哈——”

“殊途同归嘛,谐音字也行的,嘿嘿。”

“归心似箭。”

“又来了。咱可都是归心似箭啊! 见风使舵……”

时间不知不觉快到夜间12点了,我们看着桌上的闹钟,嘴里不由自主地跟着倒计时,10、9、8、7、6、5、4、3、2、1,元旦快乐——我们一起欢呼起来。

学校就要关大门了,我们这才依依不舍地离开了那个给我们带来很多欢乐的地方,往学校跑去。

时光飞逝,转眼二十多年就过去了。又是元旦,那些欢快的时光仿佛还在昨天,那一张张年轻的笑脸仍时常浮现,只是许多年不见,不知道你们过得还好吗? 葛孟华,黄涛,还有孙丽敏,胖子……祝你们元旦快乐!

## 分类广告

公告 挂失 声明 64110112

出租·转让

厂房仓库

昆禄公路西游洞旁公路边,  
单门独户厂房仓库800㎡。  
层高6米出租,50年不拆迁。  
1388579955赵先生

搬家·家政·生活服务

银发无忧养老服务

养老院老人陪护钟点保姆

月嫂育儿保健培训1519865725

春苑68235988

招聘驾驶员2名

云南邦口商贸有限公司高薪招聘  
业务主管2名 6000元以上;  
仓库配货及仓库主管2名;司机兼  
配货1名。13987689378张师

人民西路独栋物业出租  
共三层,面积1500平米。电  
梯,十个车位。联系电话:  
13033374332 微信同号

●厨房马桶疏通 15974845040

●专业防水三十年 13888140857

●下水道疏通 13668745858

●家电维修 13888140857

●二手房买卖 13668745858

●家电维修 13888140857